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Po raz kolejny mam zaszczyt wręczyć Medal Solidarności Społecznej i to w moim sercu wzbudza wielką nadzieję na to, że nauczanie społeczne Kościoła jest nie tylko znane, ale i realizowane. Pan prezes Goliszewski zaskoczył mnie cytowaniem fragmentu mojego artykułu - w tej rzeczywistości wielkiego chaosu i konfliktu postanowiłem przypomnieć nauczanie społeczne Kościoła. Nie patrzmy na Kościół tylko oczyma kultycznymi; bardzo ważne w jego misji jest nauczanie społeczne, ponieważ Kościół głosi nie tylko doktrynę dotyczącą nieba, ale także doktrynę, która dotyczy ziemi, ażeby ona ukształtowana była na miarę człowieka. I dlatego postanowiłem przypomnieć naukę na temat polityki, na temat rozumienia władzy, na temat relacji między mniejszością, a większością, trójpodziału władzy, na temat niezależności władzy sądowniczej… (…) Przypomniały mi się słowa Benedykta XVI z encykliki Caritas in veritate, który powiedział, że dzisiejsze czasy charakteryzują się tym, iż mamy coraz więcej wiedzy i coraz więcej informacji, a coraz mniej mądrości. Myślę, że powinniśmy zainwestować w mądrość. A na czym ta mądrość polega? Przede wszystkim – na formacji człowieka i bardzo gratuluję wszystkim przedsiębiorcom, którzy taką działalność prowadzą. Bo od tego, za kogo siebie człowiek uważa i za kogo uważa drugiego człowieka, zależy wszystko. A my głosimy, że godność człowieka nie zależy od jego poglądów, nawet nie zależy od jego postępowania, ale wypływa bezpośrednio z samej natury; i człowiek – ze względu na to, że jest człowiekiem – jest godzien szacunku. Tego musimy się uczyć, to jest największe wyzwanie w naszej ojczyźnie, w tej rzeczywistości ranienia się wzajemnego. 
Papież Franciszek, który jest dla nas niezaprzeczalnym autorytetem, człowiekiem Ewangelii – bardzo trafnie scharakteryzował dialog. Dialog to droga prawdy, która przekształca ludzi wrogo do siebie nastawionych we współpracowników. Musimy zainwestować w dialog. 
(…) II Sobór Watykański uczy, że przedsiębiorstwa powinny się przerodzić we wspólnoty osób, które biorą odpowiedzialność za rzeczywistość, rozeznają potrzeby, tworzą taki świat, w którym każdy czuje, że pracuje na swoim, czuje się odpowiedzialny; co może prowadzić do współzarządzania i w końcu także do współwłasności. Ja myślę, że polskie przedsiębiorstwa mają tu wielką rolę do odegrania. Życzę, żeby rok 2020 był dla wszystkich Państwa rokiem dobrym, zarówno w wymiarze indywidualnym, osobistym, jak i w wymiarze rodzinnym i zawodowym.
