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KONFERENCJA EMPOWERING DIVERSITY
JAK RÓŻNORODNOŚĆ NAPĘDZA BIZNES

Business Centre Club zaprasza na ogólnopolską konferencję pt. „Empowering Diversity”, która odbędzie się 3 grudnia br. w Park Hotel Diament w Katowicach.

Czy zarządzanie różnorodnością w biznesie to klucz do sukcesu w zmieniających się realiach rynkowych? 
Czy istnieją uniwersalne rozwiązania i strategie wdrażania globalnych różnorodności na lokalnych rynkach?

W dobie dynamicznych zmian efektywne zarządzanie biznesem wymaga uwzględnienia wielu czynników i umiejętnego korzystania z nich. Podczas organizowanej przez BCC konferencji dowiemy się, jak skutecznie wykorzystać potencjał szeroko rozumianej różnorodności. 
Konferencja skierowana jest do liderów, właścicieli firm, członków zarządów, którzy gotowi  są wprowadzać innowacje i odpowiadać na wyzwania współczesnego świata biznesu                             w inkluzywny sposób.   

Dlaczego warto wziąć udział w wydarzeniu:

Konferencja „Empowering Diversity” to zarówno okazja do zdobycia wiedzy i inspiracji, ale także szansa na nawiązanie kontaktów, które mogą okazać się strategiczne w przyszłych wyzwaniach.                      
W programie – oprócz wystąpień i power speechów  odbędzie się 5 paneli dyskusyjnych                   z udziałem znakomitych gości takich jak m. in..: Aleksandra Kania, Country Manager,                      ArcellorMittal Poland, Małgorzata Rejmer – prezes zarządu, Kancelaria Finansowa                                        Lex Sp. z o.o., Przewodnicząca Komisji ds. Firm Rodzinnych i Partnerskich Business Centre Club, Ewa Kępa – prezes Zarządu, Intelligent Solutions Sp. z o.o., prof. Aleksandra Kuzior                      – dziekan Wydziału Organizacji i Zarządzania, Politechnika Śląska, 

Tematy paneli:

Różnorodność w networkingu – jak inkluzywne relacje budują przyszłość?
Inkluzywna marka w świecie cyfrowym – media społecznościowe w erze zróżnicowania.
Kobiety w globalnym biznesie – strategie diversity w zmieniającym się świecie
Społeczna odpowiedzialność w rękach liderów – różnorodność jako fundament zrównoważonego rozwoju.
Rozmaitość napędzająca innowacje technologiczne - jak AI zmienia świat biznesu.


- Różnorodność to nie tylko wartość, ale także klucz do innowacyjności i rozwoju. Konferencja BCC Empowering Diversity w Katowicach jest doskonałą okazją, by wymienić się doświadczeniami i pomysłami na budowanie bardziej włączających miejsc pracy.                                     Razem pokazujemy, że różnorodność nie jest już tylko celem – to konieczność w dzisiejszym dynamicznym świecie biznesu. – uważa Jacek Siatkowski, dyrektor Loży Katowickiej BCC. 
 
Pełny program wydarzenia z możliwością zapisów znajduje się na stronie BCC:
 https://www.bcc.org.pl/empowering-diversity/.
 

Rozpoczęcie konferencji - godz. 10.00 
Miejsce: Park Hotel Diament, ul. Wita Stwosza 37, Katowice. 

Zachęcamy do udziału przedstawicieli świata biznesu oraz samorządów. 
 
Organizator: Loże BCC: Katowicka, Łódzka, Częstochowska i Małopolska. 
Patroni.: Prezydent Katowic, Marcin Krupa, Prezydentka Gliwic, Katarzyna Kuczyńska-Budka, Prezydentka Zabrza, Agnieszka Rupniewska, Wydział Organizacji i Zarządzania Politechniki Śląskiej.

Więcej informacji: www.bcc.org.pl

Kontakt dla mediów:

Agencja Open Minded Group pr@openmindedgroup.pl
BCC: Renata Stefanowska: renata.stefanowska@bcc.pl
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Business Centre Club to największa w kraju ustawowa organizacja indywidualnych pracodawców. Członkowie Klubu zatrudniają ponad 400 tys. pracowników, przychody firm to ponad 200 miliardów złotych, a siedziby rozlokowane są w 250 miastach. Na terenie Polski działają 22 loże regionalne. Do BCC należą przedstawiciele wszystkich branż, międzynarodowe korporacje, instytucje finansowe i ubezpieczeniowe, firmy telekomunikacyjne, najwięksi polscy producenci, uczelnie wyższe, koncerny wydawnicze i znane kancelarie prawne. Członkami BCC – klubu przedsiębiorców są także prawnicy, dziennikarze, naukowcy, wydawcy, lekarze, wojskowi i studenci. 

Business Centre Club w mediach społecznościowych: LinkedIn > Facebook > Twitter >
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