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Warszawa, 21 maja 2021 r.
INFORMACJA PRASOWA

[bookmark: _GoBack]W efekcie działań Business Centre Club i Polskiego Związku Firm Deweloperskich w Parlamencie oraz  interwencji BCC na forum Rady Dialogu Społecznego, udało się doprowadzić do uchylenia niezwykle szkodliwych i nieuzasadnionych przepisów nowelizowanej ustawy deweloperskiej.

Szczególną satysfakcję przedsiębiorców budzi fakt, że Deweloperski Fundusz Gwarancyjny będzie zasilany składką w wysokości 1% zamiast postulowanych przez Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów 2%. 

Tym samym, w znacznym stopniu udało się zmniejszyć nowy podatek nakładany na deweloperów, który ostatecznie i tak dotknąłby nabywców lokali ze względu na dalszy wzrost cen mieszkań. Szczególnie dziękujemy przewodniczącemu RDS, wicepremierowi Jarosławowi Gowinowi za merytoryczną dyskusję, otwartość na racjonalną argumentację i wsparcie okazane przedsiębiorcom, a także Posłom i Senatorom, którzy sprzeciwili się szkodliwym dla gospodarki rozwiązaniom podczas prac legislacyjnych.

Kontakt z ekspertami

dr Łukasz Bernatowicz
wiceprezes BCC
wiceprzewodniczący RDS
minister infrastruktury w Gospodarczym Gabinecie Cieni BCC
tel. 502 066 619
e-mail: lukasz.bernatowicz@bcc.org.pl

Marcin Nosiński
ekspert BCC ds. zamówień publicznych
tel. 602 432 307
e-mail: marcin.nosinski@bcc.org.pl




Kontakt dla mediów:

Emil Muciński
rzecznik, dyrektor Instytutu Interwencji Gospodarczych BCC
tel. 602 571 395
e-mail: emil.mucinski@bcc.org.pl; instytut@bcc.org.pl

Business Centre Club powstał pod koniec XX w., w 1991 roku. Jest prestiżowym Klubem przedsiębiorców i największą w kraju ustawową organizacją indywidualnych pracodawców. Grupa BCC składa się z Klubu BCC, Związku Pracodawców BCC i Studenckiego Forum BCC. Członkowie BCC zatrudniają ponad 400 tys. pracowników, obroty firm sięgają 20 miliardów złotych a siedziby rozlokowane są w blisko 250 miastach. Na terenie całej Polski działają 22 loże regionalne. Do BCC należą przedstawiciele wszystkich branż, międzynarodowe korporacje, instytucje finansowe i ubezpieczeniowe, firmy telekomunikacyjne, najwięksi polscy producenci, uczelnie wyższe, koncerny wydawnicze i znane kancelarie prawne. Członkami Klubu są także prawnicy, dziennikarze, naukowcy, wydawcy, lekarze, wojskowi i studenci. BCC koncentruje się na działaniach na rzecz rozwoju gospodarki i pomocy przedsiębiorcom, jest ustawowym członkiem Rady Dialogu Społecznego. Koordynatorem wszystkich działań BCC jest Marek Goliszewski.
Kontakty prasowe: https://www.bcc.org.pl/strefa_eksperta/kontakty-do-ekspertow, więcej: https://www.bcc.org.pl/ oraz: https://www.facebook.com/businesscentreclub
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