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Warszawa, 29 czerwca 2021 r.
KOMUNIKAT


Umorzenie podatku z Tarczy Finansowej PFR dla przedsiębiorców
[bookmark: _GoBack]– Odstąpienie od poboru podatku od umorzonej części wsparcia otrzymanego przez przedsiębiorców w ramach tarczy finansowej jest bardzo dobrym posunięciem rządu, które współgra z ideą pomocy – utrzymaniem płynności finansowej firm oraz miejsc pracy w związku z pandemią – mówi Marek Goliszewski, prezes Business Centre Club o ogłoszonej dzisiaj przez premiera Mateusza Morawieckiego decyzji. – Obecna sytuacja firm nie jest wynikiem błędów czy złego zarządzania przedsiębiorców. Biznes i gospodarka odbudują się, potrzebuje jedynie okresowej, realnej pomocy. Środki dla przedsiębiorców rząd może traktować jak inwestycję, która szybko zwróci się m.in. w podatkach, jak tylko sytuacja się unormuje – podkreśla prezes BCC.
Szef rządu poinformował dzisiaj na konferencji prasowej, że nie będzie poboru podatku od umorzonej części dotacji z tarczy finansowej. Koszt dla budżetu i korzyść dla przedsiębiorców rząd szacuje na 8 – 10 mld zł.
Na dzisiejszym posiedzeniu, Rada Ministrów przyjęła również projekt uchwały dot. Tarczy Finansowej PFR. Zaproponowane zmiany pozwolą na skorzystanie z programu jeszcze większej liczbie firm. Nowe rozwiązania to m.in. umożliwienie mikro, małym i średnim przedsiębiorcom złożenie odwołań od wniosku o udzielenie subwencji oraz zapytań dotyczących postępowania wyjaśniającego w ramach Tarczy Finansowej 2.0 PFR w dłuższym terminie – do 23 sierpnia 2021 r. Dotyczy to firm, które zwróciły się do PFR nie później niż do 15 kwietnia 2021 r. w tej sprawie. Rząd wydłuży także termin zawierania umów pożyczek płynnościowych oraz umów pożyczek preferencyjnych do 30 września 2021 r. z możliwością wypłaty do 31 grudnia 2021 r.
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Marek Goliszewski
prezes BCC
przewodniczący Gospodarczego Gabinetu Cieni BCC
tel. (+48 22) 582 61 01, e-mail: biuro@bcc.org.pl

Emil Muciński
rzecznik, dyrektor Instytutu Interwencji Gospodarczych BCC
tel. 602 571 395
e-mail: emil.mucinski@bcc.pl

Business Centre Club powstał pod koniec XX w., w 1991 roku. Jest prestiżowym Klubem przedsiębiorców i największą w kraju ustawową organizacją indywidualnych pracodawców. Grupa BCC składa się z Klubu BCC, Związku Pracodawców BCC i Studenckiego Forum BCC. Członkowie BCC zatrudniają ponad 400 tys. pracowników, obroty firm sięgają 20 miliardów złotych a siedziby rozlokowane są w blisko 250 miastach. Na terenie całej Polski działają 22 loże regionalne. Do BCC należą przedstawiciele wszystkich branż, międzynarodowe korporacje, instytucje finansowe i ubezpieczeniowe, firmy telekomunikacyjne, najwięksi polscy producenci, uczelnie wyższe, koncerny wydawnicze i znane kancelarie prawne. Członkami Klubu są także prawnicy, dziennikarze, naukowcy, wydawcy, lekarze, wojskowi i studenci. BCC koncentruje się na działaniach na rzecz rozwoju gospodarki i pomocy przedsiębiorcom, jest ustawowym członkiem Rady Dialogu Społecznego. Koordynatorem wszystkich działań BCC jest Marek Goliszewski.
Kontakty prasowe: https://www.bcc.org.pl/strefa_eksperta/kontakty-do-ekspertow, więcej: https://www.bcc.org.pl/ oraz: https://www.facebook.com/businesscentreclub
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