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Warszawa, 9 sierpnia 2021 r.
KOMUNIKAT

[bookmark: _GoBack]
Rozwiązania podatkowe zwarte w Polskim Ładzie to główny temat dzisiejszego posiedzenia plenarnego Rady Dialogu Społecznego pod przewodnictwem wicepremiera Jarosława Gowina.

Business Centre Club przedstawił stanowisko, w którym poparł podwyższenie kwoty wolnej od podatku oraz podwyższenie progu podatkowego do 120 000 zł. Nie były one aktualizowane przez lata, co de facto oznaczało wzrost podatków. – Jednocześnie podtrzymaliśmy negatywną opinię w kwestii podwyższenia składki zdrowotnej do 9% – mówi dr Łukasz Bernatowicz, wiceprzewodniczący RDS i wiceprezes BCC. – Programów rządowych nie mogą finansować przedsiębiorcy kosztem możliwości rozwoju swoich firm. Nie widzimy tu impulsu rozwojowego ani wsparcia dla klasy średniej i dla przedsiębiorców. Widzimy natomiast likwidację podatku liniowego i de facto podniesienie daniny z 19 do 28% – wyjaśnia. 

Proponowane zmiany to również cios w finanse samorządów oraz potężny impuls inflacyjny, który będzie miał negatywne konsekwencje dla wszystkich obywateli. – Rząd nie przedstawił żadnych nowych propozycji mimo, że nasze postulaty są znane i niezmienne od początku dyskusji nad Polskim ładem – podkreśla wiceprzewodniczący RDS-u.

Kontakt:
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dr Łukasz Bernatowicz
wiceprezes BCC
wiceprzewodniczący RDS
tel. 502 066 619
e-mail: lukasz.bernatowicz@bcc.org.pl

Emil Muciński
rzecznik, dyrektor Instytutu Interwencji Gospodarczych
Business Centre Club
tel. 602 571 395 e-mail: emil.mucinski@bcc.org.pl; instytut@bcc.org.pl

Business Centre Club powstał pod koniec XX w., w 1991 roku. Jest prestiżowym Klubem przedsiębiorców i największą w kraju ustawową organizacją indywidualnych pracodawców. Grupa BCC składa się z Klubu BCC, Związku Pracodawców BCC i Studenckiego Forum BCC. Członkowie BCC zatrudniają ponad 400 tys. pracowników, obroty firm sięgają 20 miliardów złotych a siedziby rozlokowane są w blisko 250 miastach. Na terenie całej Polski działają 22 loże regionalne. Do BCC należą przedstawiciele wszystkich branż, międzynarodowe korporacje, instytucje finansowe i ubezpieczeniowe, firmy telekomunikacyjne, najwięksi polscy producenci, uczelnie wyższe, koncerny wydawnicze i znane kancelarie prawne. Członkami Klubu są także prawnicy, dziennikarze, naukowcy, wydawcy, lekarze, wojskowi i studenci. BCC koncentruje się na działaniach na rzecz rozwoju gospodarki i pomocy przedsiębiorcom, jest ustawowym członkiem Rady Dialogu Społecznego. Koordynatorem wszystkich działań BCC jest Marek Goliszewski.
Kontakty prasowe: https://www.bcc.org.pl/strefa_eksperta/kontakty-do-ekspertow, więcej: https://www.bcc.org.pl/ oraz: https://www.facebook.com/businesscentreclub
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