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[bookmark: _Hlk193721068]KOMISJA FINANSÓW PUBLICZNYCH
- OSTATNIE SZLIFY PRZEPISÓW O KSEF

Na wczorajszym posiedzeniu sejmowej Komisji Finansów Publicznych omawiano poprawki do projektu ustawy wdrażającej Krajowy System e-Faktur (KSeF). W obradach wziął udział Michał Borowski, przewodniczący Komisji Podatkowej Business Centre Club (BCC).

Można powiedzieć, że regulacje są już gotowe, a termin wejścia w życie KSeF nie ulegnie dalszym zmianom. Niezależnie od tego, czy KSeF się nam podoba, czy nie – decyzja o jego wdrożeniu została podjęta, a przedsiębiorcy powinni niezwłocznie rozpocząć implementację nowych rozwiązań w swoich firmach – podkreślił Michał Borowski.

Ekspert BCC zaznaczył, że wdrożenie KSeF to największa zmiana w systemie obiegu faktur w historii polskiej gospodarki. To również jedno z największych wyzwań ostatnich dekad – zarówno dla przedsiębiorców, jak i dla administracji publicznej oraz skarbowej.

– Skrupulatne przygotowywanie tych regulacji przez ostatnie lata nie powinno dziwić. Stawką jest sprawne funkcjonowanie gospodarki – jakiekolwiek awarie czy zablokowanie systemu mogą prowadzić do poważnych konsekwencji. Dlatego pozytywnie należy ocenić fakt, że Ministerstwo Finansów od początku prowadziło otwarty dialog z przedsiębiorcami i uwzględniło wiele postulatów zgłaszanych przez organizacje branżowe, firmy oraz ekspertów – dodał Borowski.

KSeF coraz bliżej. Przedsiębiorcy muszą przyspieszyć przygotowania – apeluje BCC

Dzięki transparentnej i aktywnej komunikacji ze strony resortu finansów wielu przedsiębiorców miało szansę rozpocząć przygotowania do nowego systemu na wczesnym etapie. Jednak – jak wskazuje Borowski – wciąż istnieje znaczna liczba firm, szczególnie mikro i małych przedsiębiorstw, które nie podjęły jeszcze działań przygotowawczych.

– Kluczowe znaczenie ma teraz intensywna kampania edukacyjna i informacyjna, którą zapowiedziało Ministerstwo Finansów. To ona pomoże dotrzeć do najmniejszych podmiotów, które często nie dysponują wystarczającymi zasobami, by samodzielnie wdrożyć nowe procedury – zaznaczył przewodniczący Komisji Podatkowej BCC.


Kontakt dla mediów:
Agencja Open Minded Group: pr@openmindedgroup.pl
BCC: Ewelina Rozpara ewelina.rozpara@bcc.pl 
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Business Centre Club to największa w kraju ustawowa organizacja indywidualnych pracodawców. Członkowie Klubu zatrudniają ponad 400 tys. pracowników, przychody firm to ponad 200 miliardów złotych, a siedziby rozlokowane są w 250 miastach. Na terenie Polski działają 22 loże regionalne. Do BCC należą przedstawiciele wszystkich branż, międzynarodowe korporacje, instytucje finansowe i ubezpieczeniowe, firmy telekomunikacyjne, najwięksi polscy producenci, uczelnie wyższe, koncerny wydawnicze i znane kancelarie prawne. Członkami BCC – klubu przedsiębiorców są także prawnicy, dziennikarze, naukowcy, wydawcy, lekarze, wojskowi i studenci. 

Business Centre Club w mediach społecznościowych: LinkedIn > Facebook > Twitter >
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