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BUSINESS CENTRE CLUB W ZESPOLE RAFAŁA BRZOSKI DS DEREGULACJI SPRAWDZAMY!

Business Centre Club wszedł w skład zespołu „SprawdzaMy” pod przewodnictwem Rafała Brzoski, który, zgodnie z zapowiedzią premiera Donalda Tuska, opracował już pierwsze propozycje deregulacji mających na celu poprawy funkcjonowanie polskich firm.
NOWE OTWARCIE W KWESTIACH UŁATWIEŃ DLA PRZEDSIĘBIORCÓW
W miniony piątek odbyło się pierwsze spotkanie premiera Donalda Tuska z zespołem do spraw deregulacji pod przewodnictwem Rafała Brzoski. 
To było dobre spotkanie – ocenili szef rządu i przedstawiciele biznesu.
"Cieszy nas fakt, że to przedsiębiorca będzie przewodniczył zespołowi ds. deregulacji, gdyż tylko taka osoba najlepiej zrozumie problemy i wyzwania jakie stoją przed naszym środowiskiem" - powiedział prezes Business Centre Club dr Jacek Goliszewski.
Dołączenie do zespołu ds. deregulacji kierowanego przez Rafała Brzoskę to naturalny krok w naszych działaniach na rzecz poprawy warunków prowadzenia biznesu w Polsce. - dodał prezes organizacji.
Cieszymy się, że doświadczenie i zaangażowanie naszych ekspertów będzie służyć w procesie tworzenia bardziej efektywnego i przejrzystego otoczenia prawnego dla polskich przedsiębiorców. Deklarujemy w tym zakresie pełną współpracę z panem Brzoską i wszystkimi organizacjami, które weszły w skład zespołu. – powiedział dr Łukasz Bernatowicz, prezes Związku Pracodawców BCC, wiceprezes Business Centre Club.
RAFAŁ BRZOSKA PRZEDSTAWIŁ PIERWSZE PROPOZYCJE.
Naszą inicjatywę nazwaliśmy "sprawdzaMY", aby podkreślić, że sprawdzamy, co możemy zmienić na lepsze (…) Tworzymy społeczną inicjatywę deregulacyjną, w której każdy może zgłosić swój pomysł na prostsze, lepsze prawo.” – twierdzi Rafał Brzoska.
Po 7 dniach Rafał Brzoska przedstawił pierwsze postulaty. Wśród nic znalazły się m.in.: zwiększenie liczby wydawanych interpretacji ogólnych przez Ministra Finansów, zmiany w wymogach raportowania ESG, ograniczenie nadużyć Urzedów Skarbowych w tym zmniejszenie liczby sporów podatkowych, niekaranie za niecelowe błędy i pomyłki, ograniczenie stosowania kar w VAT a także mniej agresywna praktyka egzekucji komorniczej i wykorzystanie potencjał sztucznej inteligencji.
- Jesteśmy członkami tej inicjatywy i podpisujemy się pod każdym prezentowanym postulatem. Wiele z nich przedstawialiśmy w formie Dużej Reformy Podatkowej BCC podczas spotkania z Ministrem Finansów pół roku temu. Mnogość tych propozycji może przytłaczać, ale to właśnie doskonale pokazuje w jak skomplikowanym systemie poruszają się na co dzień polscy przedsiębiorcy. Nasz system podatkowy nigdy nie należał do najprostszych, a po pamiętnej, fatalnej reformie, zwanej "Polskim Ładem" poziom absurdów i utrudnień zaczął osiągać potężne rozmiary. Negocjacje z premierem Tuskiem skupią się najpewniej wokół hierarchizacji postulatów i usystematyzowania, które z nich powinny być realizowane w pierwszej kolejności. Materiał, jaki otrzyma rząd jest doskonałym narzędziem do stworzenia spójnego, przyjaznego biznesowi środowiska i przekazania impulsu gospodarce. Mamy nadzieję, że politycy skorzystają z niego jak najszerzej. - mówi Sandra Żywiecka - Szul, Dyrektor ds. Analiz i Inicjatyw Gospodarczych.


Business Centre Club – jako największa organizacja zrzeszająca prywatnych przedsiębiorców, od ponad 30 lat wspiera wszelkie inicjatywy dążące do uproszczenia przepisów i usprawnienia procesu legislacji. 


Kontakt dla mediów:

Agencja Open Minded Group: pr@openmindedgroup.pl
Renata Stefanowska: renata.stefanowska@bcc.pl
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Business Centre Club to największa w kraju ustawowa organizacja indywidualnych pracodawców. Członkowie Klubu zatrudniają ponad 400 tys. pracowników, przychody firm to ponad 200 miliardów złotych, a siedziby rozlokowane są w 250 miastach. Na terenie Polski działają 22 loże regionalne. Do BCC należą przedstawiciele wszystkich branż, międzynarodowe korporacje, instytucje finansowe i ubezpieczeniowe, firmy telekomunikacyjne, najwięksi polscy producenci, uczelnie wyższe, koncerny wydawnicze i znane kancelarie prawne. Członkami BCC – klubu przedsiębiorców są także prawnicy, dziennikarze, naukowcy, wydawcy, lekarze, wojskowi i studenci. 

Business Centre Club w mediach społecznościowych: LinkedIn > Facebook > Twitter >
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