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CYFRYZACJA MŚP MUSI PRZYSPIESZYĆ

W Ministerstwie Rozwoju i Technologii odbyło się spotkanie poświęcone wsparciu małych i średnich przedsiębiorstw w adaptacji do nowoczesnej rzeczywistości technologicznej. Business Centre Club reprezentował Tomasz Szklarski.

Tematem przewodnim wydarzenia była wciąż zbyt wolna cyfryzacja sektora MŚP – nie możemy sobie pozwolić na bezczynność w tej dziedzinie. 

Z danych Eurostatu wynika, że w 2023 roku zaledwie 23% polskich firm korzystało z rozwiązań opartych na sztucznej inteligencji, podczas gdy średnia w Unii Europejskiej sięgała już 29%. Co więcej, ponad 40% firm w Polsce wciąż nie wdrożyło nawet podstawowych e-usług, takich jak fakturowanie elektroniczne czy e-zamówienia. To poważna bariera dla ich konkurencyjności, szczególnie na rynkach UE i regionu CEE, gdzie cyfrowe procesy stają się standardem.

Tomasz Szklarski, ekspert BCC ds. rynku pracy, aktywizacji zawodowej osób z niepełnosprawnościami oraz badań zaangażowania pracowników, zwrócił uwagę na konieczność aktywizacji pokolenia 45+.

Demografia nie czeka – potrzebujemy pełnej aktywizacji tej grupy. Ryzyko marginalizacji pracowników 45+ jest realne, a tymczasem to grupa, która już dziś stanowi ponad 44% siły roboczej w Polsce. Do 2030 roku, według danych GUS i PARP, osoby w wieku 50+ będą dominować w strukturze pracujących, a niedobór młodszych roczników będzie się pogłębiał – podkreślił.

Brak inwestycji w cyfrowe kompetencje tej grupy to poważne zagrożenie dla stabilności rynku pracy. Dlatego partnerzy społeczni zarekomendowali wspólne działania i postulaty, m.in.:

• Upowszechnienie szkoleń z zakresu AI i cyberbezpieczeństwa w regionach, także dla osób dojrzałych zawodowo.

• Uproszczenie dostępu do grantów cyfryzacyjnych – obecne procesy są barierą dla MŚP oraz ulgi podatkowe dla inwestycji w tym obszarze.

• Kampanie edukacyjne oparte na dobrych praktykach – pokazujące, jak technologia wspiera rozwój, a nie go utrudnia.

Jako przedstawiciele środowiska biznesu, dialogu społecznego i rynku pracy podkreślamy: cyfryzacja nie może być tylko domeną startupów i dużych firm. Bez silnych, dobrze przygotowanych MŚP – z kompetentnymi, także starszymi pracownikami – Polska nie nadrobi cyfrowego dystansu wobec Zachodu.


W spotkaniu uczestniczył Sekretarz Stanu Michał Jaros, Dyrektor Marianna Sidoroff, przedstawicielki i przedstawiciele Ministerstwa Cyfryzacji, NASK oraz organizacji reprezentujących pracodawców i organizacji branżowych działających w obszarze cyfryzacji, cyberbezpieczeństwa i IT.



Kontakt dla mediów:

Agencja Open Minded Group: pr@openmindedgroup.pl
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Business Centre Club to największa w kraju ustawowa organizacja indywidualnych pracodawców. Członkowie Klubu zatrudniają ponad 400 tys. pracowników, przychody firm to ponad 200 miliardów złotych, a siedziby rozlokowane są w 250 miastach. Na terenie Polski działają 22 loże regionalne. Do BCC należą przedstawiciele wszystkich branż, międzynarodowe korporacje, instytucje finansowe i ubezpieczeniowe, firmy telekomunikacyjne, najwięksi polscy producenci, uczelnie wyższe, koncerny wydawnicze i znane kancelarie prawne. Członkami BCC – klubu przedsiębiorców są także prawnicy, dziennikarze, naukowcy, wydawcy, lekarze, wojskowi i studenci. 

Business Centre Club w mediach społecznościowych: LinkedIn > Facebook > Twitter >
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