Warszawa, dnia 13 maja 2024 r.






Szanowni Państwo,

Jest mi bardzo miło zawiadomić Państwa, że Business Centre Club rozpoczyna nowe działania mające na celu wsparcie swoich członków / klubowiczów w obszarze szeroko rozumianego budownictwa. W tym celu tworzymy Komisję ds. Budownictwa, której celem będzie publiczne prezentowanie głosu przedsiębiorców należących do BCC w relacjach z rządem i samorządami oraz udział w dialogu społecznym, przede wszystkim w ramach procesu stanowienia prawa. 

W pierwszej kolejności zajmiemy się sprawami wymagającymi w naszej ocenie pilnej interwencji, w tym zagadnieniami związanymi ze zbliżającym się wejściem w życie nowych przepisów o planowaniu przestrzennym, „zamrożeniem” wydawania WZ-ek, czy niezbędnymi korektami ustawy „Lex deweloper”. Zamierzamy ponadto współdziałać z PZFD będącym także członkiem BCC.

Jako przewodniczący Komisji ds. Budownictwa BCC oddaję do Państwa dyspozycji swoją wiedzę, oraz doświadczenie wyniesione z niemal dwudziestoletniej pracy w obszarze nieruchomości i budownictwa ( w załączeniu przesyłam swoją krótką notkę biograficzną).

W najbliższym czasie zaproponujemy Państwu ramowy harmonogram i agendę prac Komisji na bieżący rok. Serdecznie zapraszam i zachęcam Państwa do udziału, poprzez zgłoszenie przedstawicieli Państwa firm, oraz zagadnień, które szczególnie Państwa interesują.

Z poważaniem,

radca prawny Marcin Nosiński 
Przewodniczący Komisji ds. Budownictwa 
Business Centre Club

